

今日青岛·调查

外地车低价来“蹭食”，本地车南方去“淘金”

旅游大巴异地营运难查处

文/片 本报记者 刘玉彩 管慧晓

11日，一辆青岛牌照的大客车在宁波高速公路上发生车祸，车上28名乘客均为湖南人。记者采访了解到，该车所属公司与南京的一家旅行社有合作关系，事故车辆一直留在外地，运送地接团客人。虽然国家的《道路运输管理条例》明令禁止旅游大巴异地营运，但是岛城旅游大巴异地营运的情况并不少见。青岛市运管局客运管理部门表示，目前对这一情况并不掌握，如果发现将按照规定予以处罚，严重的可吊销企业的营运许可。

现象>>

旅游车热点线路“淘金”忙

据了解，因为受市场影响，岛城不少旅游大巴都赶往南方一些运价较高的地方去“淘金”，11日在宁波高速公路上发生车祸的大客车也是这种情况。12日，青岛市一家旅游汽车公司的工作人员告诉记者，“我们公司今年有两辆车从5月份以来，一直在跑上海、苏州、杭州这几个线路”。

据介绍，今年上海世博会火了上海周边游，旅行社的团队几乎天天都有，这期间他们公司

有两辆车一直在上海、苏州、杭州这几条线路上。另外，由于当地的旅游大巴车也不够用，出的价钱也很高，一般3-4天每辆车价格在1.5万元左右，而这个价钱在青岛起码需要跑七八天。

据这位负责人透露，旅游大巴在一段时间内到外地营运是常有的事情，今年去上海方向的游客比较多，车辆被租赁到上海周边线路并不意外，另外，他们公司也有车辆被租赁到省内其他城市的情况。

原因>>

外地大巴来青低价争饭碗

“这两年，青岛旅行社雇用外地旅游大巴的情况也越来越多了。”从事七八年导游工作的刘先生告诉记者，前些年，从青岛出发的旅游大巴团基本上都是青岛当地的旅游客车，但是这几年其他地方的越来越多，就拿比较热的青岛、烟台、威海线路来说，烟台、威海的车已经占了上风，在他接的团中，一年中半数以上都是外地大巴。

据青岛一家旅行社的刘经理告诉记者，一般旅行社用车都

是和旅游公司签订协议，大多数都是和青岛当地的公司，但由于当地车队用车成本比周边一些城市的要高，有时候也会雇用外地大巴，一些比较有诚信的外地公司还会长期合作。

刘经理给记者举了个例子，现在一些青岛当地的大巴车每天价格就在2000元左右，而一些外地车两三天下来才两三千块钱，因此，现在青岛本地旅游车虽然数量上占优势，但实际上根本拼不过外地车，这在业界是众所周知的。



◀一辆外地来青运营的大客车被交通稽查人员查住。
(资料片)

▼莱阳路上，旅游大巴违章上下客，堵了整个单行道。
(资料片)



稽查部门>>

上路查营运，治标难治本

据青岛市交通稽查支队的工作人员介绍，外地车辆受雇于本地的旅行社在本地从事旅游客运服务，或者本地车辆受雇于外地旅行社在外地从事旅游客运服务，都违反了《道路运输条例》“客运包车其经营线路的一端应当在车籍所在地”的规定。而青岛作为旅游城市，前来“蹭食”的外地旅游大巴也不少，曾经有过一天查出十辆的记录。

由于购车成本、运营成本的限制，青岛本地旅游车辆每年的运营费用要明显高于一些运价便宜的外地车，而旅行

社为了降低成本，在选用车辆的时候会尽可能使用运价便宜的车辆。

为与外地车争市场，青岛当地旅游车辆的租赁费用一降再降。到了最后，一些旅游大巴车主不得不转让改行或者转移到南方一些运价较高的地区经营，由此让出的市场继续由外地车辆填补。

稽查部门工作人员表示，稽查部门只能上路查，治标不治本。要遏制这种现象，还需要对各公司进行约束，单靠上路检查是行不通的。

新闻延伸>>

事故车是否有包车牌成谜

据青岛市运管局客管处的陈龙处长介绍，旅游包车需要省级部门来批准，目前青岛共有36家具有包车资质的企业，共有1000多辆旅游大巴可提供包车业务。按照规定，市内四区的旅游包车业务需要到青岛市运管局办理包车牌，该牌载明了包车时间、线路等内容，只在当次有效，过期即作废。其他地区有资质的企业需要到车籍所在地的县级以上运管部门办理该项业

务。而私自去外地营运是国家明令禁止的，一旦发现，会给予1000至3000元的罚款，严重的可以吊销企业的营运许可。但是陈龙也表示，目前他们并没有发现这种旅游大巴异地营运的情况。

据介绍，11日在宁波高速公路上发生的事故大巴归开发区运管部门监管，其包车牌发放等均由开发区发放。据事故车辆所属的青岛凤凰岛运输公司的工作人员介绍，事故大巴是公司直

营的车辆。得知事故发生之后，公司的负责人就立即赶赴当地进行善后工作，但是至于车辆是否办理包车牌等情况，工作人员并不肯透露。

开发区运管部门的一名负责人表示，他们也已经派出了工作人员赴现场，但是具体情况目前还在调查当中。事故车是否按照规定办理了包车牌，旅游客运行业下一步如何监管，该负责人都称需要情况调查清楚之后再说。

○简讯

四方公安边防大队开展军事练兵活动

本报讯 为切实提高官兵的整体素质和实战能力，近日，青岛公安边防支队四方大队组织官兵进行擒敌

拳、警务实战技能、3000米长跑等军事科目的练兵活动，通过训练，使全体官兵的军事技能有了进一步的提

高，为各项边防保卫工作任务的顺利完成提供了有力保障。

(娄铭 刘萌)

青岛边防检查站对行政案件录像倒查

本报讯 今年以来，青岛边防检查站全面贯彻落实执法规范化建设要求，结合海港边防检查执法工作实际，积极探索新时期执法监督的新思路、新方法。在办理行政案件工作中，该站把实行行政案件录像倒查制度作

为当前边检执法规范化建设的有力抓手，通过定期组织办案人员开展录像倒查，及时发现问题，及时落实整改，形成了一套行之有效的工作方法。

通过行政案件录像倒查，该站对民警案件办理过

程中的仪容仪表、语言表达、姿态手势等细节进行分析讲评整改，拓宽了执法监督的新渠道，有效提高了民警办案的程序意识、证据意识，切实提高了行政执法办案质量，有力推进了该站执法规范化建设。

(贾佳)